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CONSELHEIROS PRESENTES: 
Genuino Bordignon (Diretor); Rogério de Andrade Córdova (Vice-Diretor e Coord. de 
Graduação); Renato Hilário dos Reis (Coord. de Extensão), Sandra Magda Von T. de 
Souza Carmo (Chefe do MTC), Cláudia Valéria de Assis Dansa (Chefe do TEF); Maria 
de Fátima G. de Sousa (Rep. Docente MTC); Hélène Leblanc (Chefe do PAD), Regina 
Vinhaes Gracindo (Rep. Docente PAD); Erasto Fortes Mendonça (Rep. Docente CAD); 
Marlene da Silva Soares (Rep. Docente CEPE); Hélvia Leite Cruz (Rep. Docente CAC); 
Eda Castro Lucas Castro de Souza (Representante da CCD); Francisco Góis de 
Oliveira (Rep. Serv. Técnico-Administrativos), Valdir Rodrigues Paixão Junior (Rep. 
Serv. Técnico-Administrativos); 
 
AUSÊNCIA JUSTIFICADA: 
Stella Maris Bortoni de F. Ricardo (Coord. de Pós-Graduação),  
 
AUSÊNCIA: 
Sumeire Aparecida Brandão (Rep. Docente TEF); 
 
PAUTA DE ASSUNTOS: 
 
1) Aprovar a Ata da Reunião Ordinária 377/01; 

2) Comunicações: 

2.1) O Professor Genuíno Bordignon informou aos presentes ter sido procurado por 
oficiais do Corpo de Bombeiros, interessados em participar da oferta de 
formação pedagógica em “Didática”. Manifestou sua posição favorável e falou 
que aos portadores de diploma superior o curso poderia ser ofertado como 
especialização e aos portadores do diploma de segundo grau, como curso de 
extensão. Oportunamente a demanda deverá ser analisada pelas instâncias 
pertinentes; 

2.2) A professora Marlene Soares informou sobre decisão do CEPE, em que não 
foram aceitas as propostas da reunião dos diretores, nem aquela que foi 
consenso deste Conselho, a saber: “além da contemplação de uma vaga por 
instituto/faculdade, uma por curso novo e, quanto à vagas restantes, aplicar o 
critério do percentual de alunos matriculados”. Disse, ainda, que o critério 
aprovado naquela instância colegiada foi o dos professores substitutos e que, 
ainda hoje à tarde, será discutida uma nova proposta. Foi sugerido considerar 
a carga real de trabalho dos professores substitutos, pois em muitos casos os 
substitutos atuam com carga superior à prevista por força contratual; 

2.3) O Diretor apresentou trabalho intitulado “Água Direito à Vida”, de autoria da 
Professora Helana Freitas (TEF), sobre a qualidade de água que bebemos na 
FE, dizendo que seria enviada cópia dos trabalhos ao DEX, PRC e DAC, para 
apreciação e providências cabíveis; 
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2.4) O Professor Rogério Córdova informou dos ajustes feitos por ocasião da 
discussão do novo currículo, observando que foram pensadas alternativas para 
dirimir injustiças que porventura possam ocorrer com o novo currículo, mais 
especificamente no que se refere aos alunos concluintes e do noturno. Disse 
ainda que, na primeira semana de agosto, os grupos no âmbito das áreas 
acadêmicas deverão trabalhar as ementas, para que na segunda quinzena de 
setembro possa ser feito um seminário com a comunidade; 

2.5) Quanto ao cadastramento dos docentes no Exame Nacional de Cursos – ENC, 
o Professor Rogério Córdova deu conhecimento do teor do expediente 
encaminhado ao Diretor da FE (M/Coord.Grad.001/01), a saber: “...i) esta 
matéria tem sido objeto de análise e discussão dentro dos órgãos colegiados 
da FE, que são a Câmara Setorial de Graduação e o Conselho; ii) em ambas 
as instâncias houve manifestação amplamente majoritária definindo-se por 
uma postura contrária a sistemática do ENC e encaminhando um processo 
interno de avaliação, inclusive apoiando a posição do movimento estudantil 
pelo boicote com comparecimento; iii) diante de tal posição, esta Coordenação 
submeteu o assunto à Câmara Setorial de Graduação, em sua reunião de 12 
de julho último (ontem), tendo recebido a seguinte deliberação de 
encaminhamento: a) permanecer coerente com a posição anterior da Câmara 
e do Conselho, recusando a entrar no “sistema”; b) no entanto, informar à 
Reitoria sobre o processo de avaliação em andamento, coletando e 
organizando os dados e remetendo-os à própria Reitoria para dar cumprimento 
às exigências de avaliação institucional; c) dessa forma, a Faculdade de 
Educação atende ao requisito de avaliação institucional, dando início ao 
processo, que deverá merecer um seminário específico no próximo semestre, 
mantendo sua posição de recusa à sistemática imposta pelo Ministério da 
Educação...” Diante de tal comunicado a Professora Fátima Guerra pediu 
registro em ata, de que o Conselho da FE mantém uma posição equivocada 
sobre a manutenção dos docentes fora do cadastramento do ENC. 

2.6) Foi aprovado moção de elogio ao trabalho desenvolvido pela Professora 
NEUSA MARIA DECONTO, quando da encenação da peça “Morte e Vida 
Severina”; 

3) Aprovar, por 8 (oito) votos favoráveis, 1 (um) voto contrário e 4 (quatro) abstenções 
a cessão, por um ano, da Professora EDA CASTRO LUCAS DE SOUZA, ao 
Departamento de Administração da Faculdade de Estudos Sociais e Aplicados. 
Será disponibilizada uma vaga do ADM à FE, que será negociada pela Chefia do 
PAD e Direção da FE, nas instâncias próprias; 

4) Foi distribuído documento intitulado “Avaliação de Disciplinas”, originário do Instituto 
de Psicologia e que formulou questionário para ser respondido por alunos e 
docentes daquela unidade, com a finalidade de propiciar o aprimoramento do 
ensino de graduação e identificar deficiências quanto a ambiente físico, programa 
de disciplina, conteúdo, carga horária e outros. O Presidente falou sobre o 
compromisso assumido por este Conselho em avaliar a produção docente, 
oportunidade em que foi designada uma comissão interna, com o objetivo de 
elaborar o normativo para atender tal finalidade. A Professora Fátima Guerra falou 
que recentemente foi designada pelo Reitor, Prof. Lauro Morhy, para compor 
Comissão que tem por objetivo elaborar instrumento de avaliação institucional, que 
servirá de modelo para a Universidade de Brasília como um todo. Disse que a 
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maioria das universidades já têm implantado um instrumento de avaliação 
institucional e que a comissão ora criada foi fruto de exaustiva avaliação na Câmara 
de Carreira Docente – CCD da Administração Superior, a qual está trabalhando o 
assunto. Foi sugerido a organização de um Seminário para propiciar reflexão sobre 
avaliação, onde deverão ser convidados professores externos como a Professora 
ISAURA BELLONI, bem como outros, com vasta experiência em avaliação 
institucional, para subsidiar as discussões. Foi aprovado a criação de um Grupo de 
Trabalho composto pelos professores BENIGNA MARIA DE FREITAS VILLAS 
BOAS, SUZANA MARIA BARRIOS LUIS, MIRIAM SILVA GOMES, BERNARDO 
KIPNIS, ROBERTO APARECIDO ALGARTE, HÉLÈNE LEBLANC, GENUINO 
BORDIGNON. A indicação foi feita considerando a experiência profissional dos 
integrantes da comissão, notadamente na área de avaliação institucional. O 
Departamento de Teoria e Fundamentos ficou de indicar, posteriormente, um nome 
da Área de Psicologia da Educação; 

5) Aprovar o projeto de extensão de ação contínua, denominado “Educação de 
Jovens e Adultos nos Assentamentos Rurais”, de natureza interdepartamental, 
coordenado pela Profa. Maria do Socorro Silva, cujos recursos para consolidação 
das atividades serão oriundos do Convênio FUB/PRONERA; 

6) Foi solicitado a inclusão de pauta do pedido de afastamento das professoras 
CARMENÍSIA JACOBINA AIRES GOMES e RUTH GONÇALVES DE FARIA 
LOPES, tendo sido aprovado que o assunto será objeto de deliberação na próxima 
reunião extraordinária deste Conselho, a realizar-se no dia 19/07/01. 

   Lida e achada dentro dos conformes, eu,                   , Elder Ayres 
Carmona, lavrei a presente ata, que vai assinada pelo Diretor da FE. 

 

 

GENUINO BORDIGNON 
Diretor da Faculdade de Educação 


